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Abstract : 

رت على رفاه الأشخاص والمجتمعات وجعلت من التربية واحدة من ضحاياها من خلال على الأرواح 19- قضت الكوفيد
ّ
ف المدارس عن  ، وأث

ّ
توق

نازل العمل... فأصبح الجميع من تلاميذ ومدرّسين في حجر... ممنوعين من الخروج وانعكاسات ذلك وخيمة على الأطفال. في تونس لازم الجميع الم

مين تحمّلوا مسؤوليّاتهم وبادروا بتنظيم دروس
ّ
م. عديد من المعل

ّ
عن بعد. من هم؟ ما هي  وأغلقت المدارس دون إجراءات رسميّة لمواصلة التّعل

تي اعترضتهم؟ ما هو تقييمهم لمدى استفادة تلاميذه
ّ
 م؟ملامحهم؟ ما هو توزيعهم الجغرافي؟ ماذا استخدموا في تدريسهم؟ ما هي الصّعوبات ال

 ين.نحاول من خلال هذه الدّراسة الإجابة عن هذه الأسئلة واستخلاص دروس يستفيد منها الباحث وواضع السياسات والممارس

Cofid-19 a tué des vies, affecté le bien-être des personnes et des sociétés, et fait de l’éducation l’une 

de ses victimes en arrêtant les cours … alors tout le monde est en confinement les élèves comme leurs 

enseignants… Les répercussions sont graves sur les enfants. En Tunisie, tout le monde est resté à la 

maison et a fermé les écoles sans procédures formelles pour continuer à apprendre. De nombreux 

enseignants ont pris leurs responsabilités et ont pris l’initiative d’organiser des cours à distance. Qui 

sont-ils ? comment se répartissent ils sur le territoire ? Qu’ont-ils utilisé dans leur enseignement ? 

Quelles difficultés ont-ils rencontrées ? Comment évaluent-ils leurs enseignements ? 

À travers cette étude, nous essayons de répondre à ces questions et de tirer des leçons pour les 

chercheurs, les décideurs politiques et les praticiens. 

Cofid-19 has killed lives, affected the well-being of people and societies, and made education one of its 

victims by stopping classes ... so everyone is confining the students as their teachers ... The 

repercussions are serious on children. In Tunisia, everyone stayed at home and closed schools without 

formal procedures to continue learning. Many teachers have taken their responsibilities and have taken 

the initiative to organize distance courses. Who are they ? how are they distributed over the territory? 

What have they used in their teaching? What difficulties have they encountered? How do they assess 

their teachings? 

Through this study, we try to answer these questions and draw lessons for researchers, policy makers 

and practitioners. 

 

 

 

 
 من الشهائد في إدماج تكنولجيات المعلومات والاتصّال من مؤسّسات وطنيّة ودوليّة،   عددمتحصّل على    هشام الشابي، متفقّد عام للمدارس الابتدائيّة،  1

، خبير لدى في التعّليم والتعّلمّ، أشرف على العديد من المشاريع الرّقميّة بوزارة الترّبية التوّنسيّة ثةتكنولوجيات الحديالمكوّن المكوّنين في إدماج 
  المعهد العربي لحقوق الإنسان



رت على رفاه الأشخاص والمجتمعاترواح الأ على  19-الكوفيدقضت 
ّ
وجعلت من   وعطلت الكثير من الاقتصاديات ، وأث

فت المدارس عن أداء وظائف   التربية واحدة من ضحايا
ّ
الجميع    فالتحق...  التربويّة والتّعليميّة  هاذلك الفيروس الخطير إذ توق

 حجر...  بال في العالم درّسين المو  تلاميذال أغلب  من

م متعدّدة الوجوه إذ ظهر الأثر على
ّ
 :كانت انعكاسات هذا الوضع المستجدّ على عمليّة التعل

مات المكتسبة •
ّ
ق باستمراريّة التحصيل المعرفي فحسب بل أضحت المكتسبات  : التّعل

ّ
ذلك أنّ الأمر لم يتعل

ساع الفجوة بين التلاميذ و  فقدان عادات التعلم مع  نسيانوال عرضة للتلاش ي الحاصلة 
ّ
الانقطاع   وبروز بوادر ات

    .المدرس ي

قبل لأطفال بها فمع تنامي مشاعر  يجمع العديد من الدارسين أنّ حالة الحجر خلقت وضعيّة نفسيّة لا    سلوك:ال •

 . الخوف والقلق ظهرت حالات انطواء وفقدان الثقة طورا وحالات فرط حركة عند آخرين

ف ذلك أنّ  الأطفال من ذوي الاحتياجات الخصوصيّة: •
ّ
ف توق

ّ
  المرافقة المخصوصة  الدرس الاعتيادي رافقه توق

مممّا 
ّ
 ،    غياب أي تكييفات خصوصية زمن الحجر الصحّي وحالاتها المتنوّعة خاصة مع  عمّق صعوبات التّعل

را مع انتشار ظواهر ال
ّ
ة كانت من أكثر الشرائح تأث

ّ
  خوفوكثيرا من ال  عاملة،الم سوء  و   عنفويمكن القول أنّ الطفولة فئة هش

تي ليست بلادنا في منأى عنها من    تغذيةالسوء  و   تشرّد وال
ّ
قبيل تشغيل الأطفال  دون أن ننس ى الانعكاسات الأخرى الممكنة وال

 (.UNESCO, UNICEF, Bank Mondiale , 2020والاعتداءات الجسديّة والجنسيّة على البنات والأولاد على حدّ سواء )

د الحصول عليه من قبل جميع الأطفال تظلّ مسؤوليّة الدّولة. وهو تحدّ ذي بال في ظلّ  
ّ
م جيّد للجميع وتأك

ّ
إنّ ضمان تعل

تي نعيشها: أزمة كوفيد الأبعا  الأزمة متعدّدة
ّ
 .2  19د ال

مات بالعديد من الدّول  دفعما  وهو
ّ
د مدير قسم  التّعليم عن بعدكان من أهمّها عن حلول  البحثإلى  والمنظ

ّ
، ويؤك

السياسات والأنظمة التربويّة باليونسكو، أنّ "نجاعة هذه الاستراتيجيّات مرتبطة بأربع مستويات: التكنولوجيا، المحتويات،  

ر محتويات  
ّ
م عن بعد وتوف

ّ
مطابقة للبرامج  على الأنترنات  البيداغوجيا والمتابعة والتّقييم" والمقصود هنا الولوج إلى حلول تعل

نوا من مرافقة أبنائهم  وتكوين مناسب للمدرّسين وإعداد ملائم للأولياء  تمدة رسميّا من قبل الدول المع
ّ
مع التّفكير    حتّى يتمك

ات  في صيغ وأدوات 
ّ
ة من هذه المحط

ّ
ر في محط

ّ
تتيح متابعة مكتسبات التّلاميذ وثمار التدريس عن بعد وتقييمها ، وكلّ تعث

م  
ّ
ة يمكن أن يعيق استمرار التّعل

ّ
سبة للفئات الهش

ّ
     . .3وخاصّة بالن

م   
ّ
تي تمتلك بنى تحتيّة رقميّة مهيأة من الحدّ من آثار الأزمة على التعل

ّ
نت العديد من الدّول ال

ّ
وفي ضلّ هذه الأزمة تمك

بيّن أنّ  ومواصلة الدّراسة عن بعد، ولم يكن ذلك دون صعوبات، ففي أرمينيا مثلا حيث تمّ الإعداد للتدريس عن بعد فقد ت

 سارعت   ّ من التلاميذ لا يملكون حواسيب ما دفعهم لإطلاق حملة للغرض، أمّا في كندا وتحديدا في مقاطعة أنتاريو% 25

الدّولة إلى تنظيم دورات تكوينيّة للمدرّسين امتدّت على أسبوعين لتمكينهم من القدرات الضّروريّة للتّدريس عن بعد، في  

 
2http://www.iiep.unesco.org/fr/cinq-etapes-pour-garantir-leducation-pour-tous-au-temps-de-la-covid-19-
13388 
3https://fr.unesco.org/news/eliminer-obstacles-lapprentissage-distance 

http://www.iiep.unesco.org/fr/cinq-etapes-pour-garantir-leducation-pour-tous-au-temps-de-la-covid-19-13388
http://www.iiep.unesco.org/fr/cinq-etapes-pour-garantir-leducation-pour-tous-au-temps-de-la-covid-19-13388
https://fr.unesco.org/news/eliminer-obstacles-lapprentissage-distance


ر تغطية كافية بالأنترنات لكل المناطق وذلك باعتماد قناة  
ّ
حين اختارت البرازيل مقاربة متعدّدة الوسائط نظرا لعدم توف

ي 
ّ
 .4البلاد و وإغناء ذلك الجهد بالمكالمات الهاتفيّة والإرساليات القصيرة من   %  95تلفزية تغط

 و 
ّ
  حيثهذا الواقع العالمي،  عنتونس لم تشذ

 
ر ذلك على مختلف القطاعات ومنها   ،لازمة منازلهملمرّ التّونسيّون اضط

ّ
وأث

لت    فالدّروسالقطاع التربوي،  
ّ
ر    عن بعد كحلّ نظرا لعدم  التّعليملم يعتمد  و ،  وانقطعت الصّلة بالمدرسةتعط

ّ
التّجهيزات  توف

ة  والتغطية بالأنترنات
ّ
ز تفاعل وزارة التربية مع الواقع الجديد  ببعث قناة تلفزيّة تعليميّة وتأثيثها بدروس  ،  التلاميذ  لكاف

ّ
وترك

موجّهة لمن سيجتازون الامتحانات الوطنيّة وإحداث منصّة للتّعليم عن بعد  في إطار من الحوار حول سيناريوهات اختتام  

لدراسيّة فإنّ أيّة إجابات واضحة حول وضعهم خلال فترة الحجر  السّنة الدّراسيّة وإجراءاتها، أمّا تلاميذ بقيّة المستويات ا

م؟ وماذا يمكن  
ّ
ماتهم؟ وأيّ توصيّات للحفاظ على صّلتهم بالتّعل

ّ
الصّحّي لم تقدّم وظلّ التساؤل قائما: كيف سيواصلون تعل

 أن يفعل المدرّسون لمرافقة تلاميذهم؟ 

 :نع عدد من المدرّسين من المبادرة وتنظيم دروس عن بعدميلم  إنّ هذا الرهان الكبير التي تضطلع به الدولة

 من هم هؤلاء المدرّسين؟ أين يعملون؟ في أيّ مناطق؟  ف •

تي استخدموها؟  •
ّ
موا الدّروس؟ ما هي الوسائل ال

ّ
   كيف نظ

تي اعترضتهم؟ •
ّ
 ما هي الصّعوبات ال

م عن بعد في سياق   •
ّ
   مبادراتهم؟وما تقييمهم لأثر التعل

  ،sGoogle Form5أعددناه باعتماد أداة    استبيان   وفقالأسئلة    بجملة من   بتنظيم دروس عن بعد  المبادرين  مدرّسين للتوجّهنا  

ة من المربّين  وعوّلنا على شبكة علاقاتنا من زميلاتنا المتفقّدات    صفحتنا على الفايسبوكعلى    نشرناهو 
ّ
وزملائنا المتفقدين وثل

للوصول إلى مختلف جهات البلاد هدفنا من ذلك رصد هذه المبادرات وتثمينها والتّعريف بها وتحليل طرق اشتغالها، في إطار  

 .جمع لمعطيات عن التّكنولوجيات الحديثة في السّياق التّونس ي وسبل توظيفها عامّة وفي التّدريس عن بعد بصفة خاصّة.

ه    لقد اخترنا الاستبيان أداة للدّراسة،
ّ
ن من  رغم أن

ّ
فرصة توضيح    كلا يتيح للمشار و بأفراد الدراسة    المباشر   تصالالالا يمك

ـــ ،التحقق من دقة الإجابات إضافة إلى صعوبة الأسئلة الغامضة  :وذلك نظرا لـ

تي نبحث عنها  موضوع الدّراسة معلومات جمع على ة الاستبيانقدر  •
ّ
 .بأقل جهدو متفرقين  مدرّسينمن  ال

خاصّة في ظرف الحجر   على الحصول على معلومات يصعب الحصول عليها باستخدام وسائل أخرى  مساعدته •

 الصّحّي

ن منكون الاستبيان  •
ّ
  سرية  باعتبارفرصة كافية للإجابة عن الأسئلة بدقة وصراحة أكثر )الموضوعية(  يمك

 .المجيب معطيات

 .Google formsتوظيف أدوات رقميّة كــ: عند ة خاصّة يتيح جمع بيانات كمية وتحليلها بسهولكونه  •

 

 
4https://fr.unesco.org/news/eliminer-obstacles-lapprentissage-distance 
5 https://www.google.com/intl/ar/forms/about/ 
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 : وتحليلها نتائج الاستبيان

تي 
ّ
 وتحليلها نودّ الإشارة إلى بعض النّقاط:  إليها توصّلناقبل تقديم النّتائج ال

صال بكلّ  •
ّ
فنا من الات

ّ
ذين بادروا بتنظيم  عند نشرنا للاستبيان كث

ّ
من يمكن أن يساعدنا على الوصول إلى المدرّسين ال

 لالكترونيّة، التقاسم على وسائل التواصل الاجتماعي(دروس عن بعد )المسنجر، الرّسائل ا

  2020 ماي 4و 2020 ماي  1أيّام خلال الفترة الممتدّة بين   4الإجابات لمدّة بقينا نتقبّل  •

صت خلال اليومين   •
ّ
فت الإجابات خلال اليومين الأوّلين وتقل

ّ
 إجابة  300 أكثر منالمواليّين إلى أن استقرّت في تكث

حيث أنّ التّوجّهات الكبرى للإجابات  (saturation statistique) اإحصائيّ  اتشبعمنذ بلوغ المائة إجابة بدأنا نلاحظ  •

 بدأت تستقرّ 

تي رصدناها سابقا  •
ّ
عند توظيفنا لـ  عند تدقيقنا في قاعدة المعطيات تبيّن لنا تكرار بعض الإجابات وهي من الهنات ال

Google forms   

قابلها مرفقة برسوم بيانيّة وبالتحاليل الكميّة والنوعيّة   وسنعرض في ما
 
تي ت

ّ
تي وصلتنا مبوّبة وفق الأسئلة ال

ّ
يلي الإجابات ال

 : بالعود إلى المعطيات الموضوعيّة

  :مكان العمل .1

 

يمتدّ المبادرون في مجال التعليم عن بعد على كامل مناطق الجمهوريّة بنسب متفاوتة ذلك أنّ المبادرات لم تقتصر على جهة  

ر في مكتسبات التلاميذ ويمكن  
ّ
م يؤث

ّ
دون أخرى فالمدرّس يرى أنّ جائحة الكورونا ظرفا قاهر ا ويدرك أنّ الانقطاع عن التّعل

ذي يؤدّي  
ّ
مات هاجس هؤلاء المدرّسين. أن نرى تلاشيها ال

ّ
 إلى الفشل المدرس ي ، لذلك كان البحث عن سبل المحافظة على التّعل

رات  نموّها، حيث أنّ  
ّ
إلا أنّ  التوزيع الجغرافيّ للمبادرات يشهد ارتباطا وثيقا بتوزيع المناطق بالبلاد التّونسيّة بحسب مؤش

من المبادرين وهي ذات المناطق التي  تتميّز ببنية تحتيّة أفضل    %  80  المناطق الشرقية وتونس الكبرى وبنزرت عرفت أكثر من

د الفجوة الرّقميّة بين هذه  المناطق والمناطق الغربيّة والجنوبيّة والتي كان نصيبها من المبادرات 
ّ
  من المناطق الدّاخليّة. بما يؤك

حافظت منطقة تونس الكبرى وبنزرت على الصّدارة   . فمنذ بلوغ عدد المشاركين في الاستبيان المائة مشارك % 20في حدود 



ي نسب المناطق الغربيّة والجنوب. ولعلّ هذا ما يمكن أن  
ّ
تليها منطقتا الوطن القبلي والساحل الأوسط الشرقي مقابل تدن

ذي يبرّر الموقف  الحذر  والرافض لخيار التعليم عن بعد لاستكمال السّنة الدّرا
ّ
د ضعف تكافؤ الفرص ال

ّ
 . سيّةيؤك

ي نهائيّا عن هذه المقاربة بل من الضّروريّ الإسراع بالتّفكير في الحدّ من هذه الفجوة ورصد المبادرات  
ّ
لكن هذا لا يعني التّخل

ر الوسائل الرّقميّة للجميع سواء عن طريق  ) ووضع الخطط المستعجلة 
ّ
)التّكوين، التّجهيز، الرّبط بالأنترنات، ضمان توف

اتي أ
ّ
و عن طريق الدّولة أو بشكل مزدوج( يكون هامشا أفضل، لمجابهة الحوّلات بل لمجابهة إمكانيات موجة  التّمويل الذ

مع إرساء  ، خلال شهر نوفمبر بعودتهايتنبؤون جديدة من العدوى  قد تكون أخطر من الأولى خاصّة وأنّ خبراء الصّحّة 

 
 
   على هذه الخطط وتؤسّس لرؤية واضحة حول التّعليم عن بعد في تونس.   ىبن استراتيجيّة ت

 منطقة حضريّة / ريفيّة 

 

م   – تبرز نتائج  المقارنة حضري 
ّ
ريفي محدوديّة انخراط مدرّس ي المدارس الرّيفيّة في المبادرات الرقميّة ذات العلاقة بالتعل

% من مدرّس ي المناطق   91,1من جملة المستجوبين أمام نسبة مبادرات ترتفع إلى  % 8,9عن بعد حيث بلغت نسبتهم

 الحضريّة، وهو ما يعني أنّ: 

رة لديهم من تجهيزات وربط  لمدرّس ي المناطق الحضريّة أكثر فرصا للمب  •
ّ
ادرة بالتعليم عن بعد نظرا للإمكانيات المتوف

 أنترنات واستعداد لخوض غمار الدرس الرقمي ومثل ذلك للتلاميذ.

مين تلاميذ المناطق الرّيفيّة أقلّ فرصا للاستفادة من التّعليم عن بعد، •
ّ
خصيّة لدى المعل

ّ
رت التّجهيزات الش

ّ
 6فلئن توف

 أنّ هذا لا
ّ
 يكفي للتّدريس عن بعد خاصّة إذا غابت الوسائل الضّروريّة لدى تلاميذهم )حواسيب أو لوحات رقميّة  إلا

 وربط أنترنات(، 

تي تبرز هنا فجوة بين الرّيف  
ّ
تي أوردناها بالفقرة السّابقة وال

ّ
قة بالفجوة الرّقميّة ال

ّ
د ملاحظتنا المتعل

ّ
هذه المعطيات تؤك

ر لديهم الإمكانيّات أكثر من المناطق الرّيفيّة، فمستجوبي هذه المناطق  
ّ
والمدينة. ذلك أنّ تلاميذ المناطق الحضريّة تتوف

دون أن سبب عدم مش
ّ
 ( من المستجوبين  % 78قرابة )اركة التلاميذ يعود بالأساس إلى غياب الوسائل يؤك

 
 التربية من قبل مكتب دراساتلفائدة وزارة  2014من مدرسي التعليم الابتدائي يمتلكون حواسيب حسب دراسة تقييميّة أنجزت سنة  % 679



دريس .2
ّ
 : الأقدميّة العامّة في الت

 

ونلاحظ ارتفاع نسبة المدرّسين   .، من مبتدئين إلى ذوي الخبرة، بتنظيم دروس عن بعد7بادر المدرّسون باختلاف أقدميّتهم 

ذين تجاوزت أقدميّتهم 
ّ
 فيما يلي بعض الملاحظات:رد و . ونسنة 20ال

ذين    عدد المدرّسين  طبيعيّ جدّا أن يكون  •
ّ
سنة فهم عادة يدرّسون بالمناطق الحضريّة    20تجاوزت أقدميّتهم  المبادرين وال

تي بها   وكما رأينا في السّؤال السّابق فإنّ هذه المناطق هي
ّ
   أكثر مدرسين مبادرين بالتعليم عن بعد. ال

ى بها هؤلاء المدرّسهذا  لا يمكن ل  •
ّ
تي يتحل

ّ
إيجاد حلول لفكّ القطيعة    على  وحرصهمن  و المعطى أن يحجب عنّا المسؤوليّة ال

م تلاميذهم
ّ
عادة   استخدامها  منسوب التّجديد بتوظيف وسائل مستحدثةبومبادرتهم  في فترة الحجر الصّحّي عن تعل

ذين 
ّ
مون فيها لحديثي العهد بالمهنة وال

ّ
ه الملاحظة تلتقي مع نتيجة بحث سابق لنيل شهادة  وهذ . بشكل أفضل يتحك

مفادها أنّ المدرّسين من ذوي الخبرة هم أكثر   ملاحظةفي السّياق التّونس ي، حيث توصّلت الباحثة إلى  أنجز 8هالدّكتورا

 . لحديثةالمبادرين للتّجديد وتوظيف التّكنولوجيات ا

ذين بادروا بتنظيم دروس عن بعد لهم أقدميّة أقلّ من    يمدرّس  من    عدد •
ّ
حيث    (%  60قرابة  سنة )  15المناطق الرّيفيّة ال

   .9أنّ أغلبية هذه الفئة من المدرّسين يدرّسون بمناطق ريفيّة 

ذين نجدهم عادة في المدارس الرّيفيّة أو   مشاركة انخفاض نسبة •
ّ
بقيّة المدرّسين، وخاصّة حديثي العهد بالمهنة وال

عبيّة، 
ّ
ه وكما سنرى في سؤال لاحق أنّ العديد    وأنفي رغبتهم  يلا    مدارس الأحياء الش

ّ
 أن

ّ
استعدادهم لإفادة منظوريهم إلا

ق بما يسمّى من العوائق تحول دون 
ّ
والفجوة بين المناطق  بالفجوة بين الرّيف والمدينة تحقيق ذلك خاصّة ما تعل

   الشرقية والمناطق الغربيّة.

 

 
باختلاف أصنافهم مواقف إيجابيّة من إدماج ت.م.ا. في التعّليم. فهم يعتبرونها وسيلة محفّزة للتلّميذ والمدرّس وتوفّر  في تونس يتبنّى المدرّسون" 7

  التونسيةّ وزارة التربية لفائدة 2014"حسب دراسة تقييميةّ أنجزت سنة مجالا واسعا للتجّديد وتطوير الممارسات البيداغوجيّ 
8 Abdelwahe.S, l’intégration des technologies de l’information et de la communication dans les pratiques 
enseignantes, pourquoi et comment réussir à développer des usages des TIC en Tunisie, thèse de doctorat en 
sciences de l’éducation non publiée, université de Tunis, 2010 
9 http://www.education.gov.tn/article_education/statistiques/stat2016_2017/national.pdf 

http://www.education.gov.tn/article_education/statistiques/stat2016_2017/national.pdf


دريسمستوى   .3
ّ
 :  الت

 

ذي اشتغلوا معه خلال فترة الحجر الصّحّي تبيّن أنّ في إجاباتهم عن مستوى التّدريس 
ّ
   :ال

والمقصود به مستوييْ السّنة الثالثة   الثانية الدّرجة  ( يليه % 40أكبر نسبة هي لمستوى السّنة السّادسة )في حدود   •

 ( % 20مستوى السّنة الخامسة )في حدود ثمّ  (% 24والرّابعة )في حدود 
ّ
ي يقابلها مستوييْ  تفالدّرجة الأولى وال

 ، (% 18السّنة الأولى والسّنة الثانية )حواليْ 

 ،  مدرّسو مستوى السّنة السّادسة هم الأكثر إقبالا على الإجابة عن الاستبيان •

لان الدّرجة الثالثة فإنّ   مع نسبةإذا جمعنا نسبة مدرّس ي هذا المستوى  •
ّ
لذان يمث

ّ
مدرّس ي السّنة الخامسة وال

سبة ستصبح في حدود 
ّ
 .  % 60الن

د تحمّل المدرّس لمسؤوليّ شمل مختلف المستويات التّعليميّة بالمرحلة الابتدائيّةعن بعد التّدريس  •
ّ
ته  ا، ما يؤك

  ك. تعليمات رسميّة تلزمه بذلبالرّغم من غياب  والتزامه  التّعليميّة

ذين بادروا بالتّدريس عن بعد •
ّ
ومرافقة تلاميذهم خلال فترة الحجر   ارتفاع نسبة مدرّس ي السّنة السّادسة ال

المدارس الإعداديّة   الارتقاء إلى مناظرةب هنا مثلتأهمّيّة التّقييم لدى التّونسيّين والمفسّر بييمكن أن  الصّحّي،

 . النّموذجيّة

ذين بادروا بالتّدريس عن بعد )السنة الخامسة والسنة السادسة(ارتفاع نسبة مدرس ي الدّرجة الثالثة  •
ّ
 يعودو  ال

نهم من الوسائل التّكنولوجيّة و هذه الدّرجة  نضج تلاميذل من وجهة نظرناذلك 
ّ
ر فرص وتمك

ّ
لتعامل معها  التوف

   التّكنولوجيّةمن خلال محتويات مدرجة بمادّة التربية 

ما كانت المستويات التّعليميّة أصغر صعوبة مواكبة الدّروس عن بعد  •
ّ
هنيّة نظرا  ترتفع كل

ّ
المحدودة   للقدرات الذ

ركيز والالتزامالأصغر سنّا  للتلاميذ
ّ
 . في التعامل مع التكنولوجيات وضعف قدراتهم على الت

 

 

 



كوين .4
ّ
دريس عن بعد الت

ّ
 :  في الت

  

قة الانتباه فيما يثير 
ّ
ق بالتّكوينب المعطيات المتعل

ّ
  % 80 حواليْ  هو عدم تلقّي إجابات المدرّسين المبادرين عن السّؤال المتعل

ذين  % 88.1 تبيّن لنا أنّ يرقام في هذه الأ  وبتعمّقنا، 10ا منهم تكوينا مخصوص 
ّ
سنة لم   20تجاوزت  أقدميّتهم من المدرّسين ال

د ما لاحظناه في الفقرات السّابقة حول مسؤوليّ  يتلقّوْا تكوينا مخصوصا في التعليم عن بعد
ّ
هم  وانخراط تهم وهذا ما يؤك

"بدائيّ" محدودة في علاقة باستخدام ودخولهم في مغامرة لم تكن لهم بها معرفة مسبقة معتمدين على معارف 

، فتجاربهم  صفحة فايسبوك، إرسال صورة عبر المسنجر، تقاسم صورة على فايسبوك...(للتكنولوجيات الحديثة )فتح 

تي تبنّاها المدرّسون   SAMR 11فحسب نموذج . مهارات تكنوبيداغوجيّة لبناءبالإمكان أن تكون منطلقا 
ّ
تقابل الممارسة ال

ة الأولى من هذا النموذج وهي التّعويض )
ّ
( قبل الوصول إلى مستويات مساعدة على  Substitutionالمستجوبون المحط

       .للتكنولوجيا ةالنّاجعة والإبداعيّ  اتالاستخدام 

تي  الوسيلة .5
ّ
صال مهاااستخد  تمّ  ال

ّ
 :  تلاميذالب للات

 

 
 لفائدة وزارة التربية 2014نة ي الابتدائي تلقّوْا تكوينا مخصوصا في إدماج ت.م.ا. في التعليم حسب دراسة تقييميةّ أنجزت سمن مدرّس % 13 10

 التونسيّة
11 https://ecolebranchee.com/le-modele-samr-une-reference-pour-lintegration-reellement-pedagogique-des-
tic-en-classe/ 

https://ecolebranchee.com/le-modele-samr-une-reference-pour-lintegration-reellement-pedagogique-des-tic-en-classe/
https://ecolebranchee.com/le-modele-samr-une-reference-pour-lintegration-reellement-pedagogique-des-tic-en-classe/


صال بالتلاميذ وتنظيم عمليّة التّدريس عن بعد، استخدم المدرّسون المبادرون 
ّ
 وسائل متنوّعة: للات

صلوامنهم   % 8 •
ّ
 عن طريق الهاتف ات

 الإرساليّات القصيرة  وااستخداممنهم   % 5 •

 عبر الأنترنات )ميسنجر، واتساب، مايل...(  تواصلوا منهم  % 78 •

فوامنهم  % 33 •
ّ
 مع تلاميذهم   استعمالهامنصّة تعوّدوا على  وظ

صال بالتلاميذ دليل 
ّ
على  ، كما نلاحظ تعوّد عدد منهم على حرص المدرّسين على الوصول إلى تلاميذهمفتنويع وسائل الات

رة قبل الحجر الصّحّي استخدمها المدرّسون التواصل مع تلاميذهم عبر منصّات 
ّ
  وتكليفهم بعض الموارد  لتقاسم متوف

    إنتاجاتهم.  ونشر الوثائق وتبادلمدرسيّة وبحوث تربويّة بواجبات 

دريس عن بعد تواتر حصص .6
ّ
 :الت

 

تي اعتمدها المدرّسون  
ّ
تي لازم فيها الكبار والصّغار المنازل كيف كانت مواعيد التدريس ال

ّ
في ظروف الحجر الصّحّي وال

 المبادرون بتنظيمها؟ 

ذينمن المدرّسين المبادرين    %  45قرابة  لدى  كانت هذه الحصص منتظمة   •
ّ
فقوا عليها مع    ال

ّ
حافظوا على مواعيد قارّة ات

التلاميذ وأوليائهم، وقد تابعنا بعض هذه الحصص على صفحات التواصل الاجتماعي حيث يبادر المدرّسون بالإعلان  

كتابة  ب وقبل انطلاق الدّرس يدعو المدرّس التلاميذ للإعلان عن حضورهم الاشتغال عليه عن الموعد والدّرس المزمع 

 (. J’aimeتعليق أو بعلامة الإعجاب المعتمدة على الفايسبوك )

 . من المدرّسين المبادرين لم تكن حصصهم منتظمة حيث أنّهم لم يلتزموا بحصص قارّة ومنتظمة % 22قرابة  •

عدم الالتزام   أهمّها من المدرّسين المبادرين قاموا بتدريس بعض الحصص ثمّ انقطعوا لأسباب متنوّعة لعلّ من  % 33 •

ق الأنترنات...(التلاميذ 
ّ
ر الوسائل، ضعف تدف

ّ
  )غياب التّأطير بالمنزل، عدم توف

 

 



تي تمّ استخدامها .7
ّ
 :البرامج ال

 

منها رصدناها من   امتنوّعة، اقترحنا في السّؤال عدد برامجتعليم عن بعد لاستخدم المدرّسون المبادرون بتنظيم حصص ل

وهي مجانية وسهلة الاستخدام وأدرجنا ضمنها منصّة المركز الوطني للتّكنولوجيات في   خلال متابعتنا لبعض المبادرات 

 : مثل 12أخرى  منصّات وبرمجيّات  فاقترحتبرمجيّات أخرى غير مدرجة في السّؤال، وفسحنا المجال لذكر  .التربية

13Microsoft teams ، jitsi.meet 14،15eetwinning twinspac  ،16Hello.smart  ،17 

workplace ، 

18smart leaming suite online ،19educanet ،20padlet ،21hangoutGoogle meet ، 

22skype ،socrative  23،24doodle  

تليها  (% 34,8) قبل المدرّسين المبادرين بتنظيم دروس عن بعد هي الفايسبوك البرمجيّة الأكثر استخداما من  •

 ( % 29,4) المسنجر 

 
 مرّات 8مرّتين وبين  من قبل المدرّسين المستجوبين تواتر ذكر هذه البرمجياّت 12

13 https://www.microsoft.com/fr-ww/microsoft-365/microsoft-teams/group-chat-software 
14 https://meet.jit.si/ 
15 https://twinspace.etwinning.net/about 
16https://support.smarttech.com/docs/software/smart-learning-suite-online/en/for-students/joining-lessons-
student.cshtml?TocPath=For%20students%7C_____1  
17 https://www.facebook.com/workplace 
18 https://www.smarttech.com/training/smart-learning-suite-online 
19 https://www.educanet.tn/default.html 
20 https://fr.padlet.com/ 
21https://hangouts.google.com/?hl=fr  
22 https://www.skype.com/fr/ 
23 https://b.socrative.com/login/student/ 
24https://cally.com/?hl=fr&gclid=Cj0KCQjw17n1BRDEARIsAFDHFexyBi9LyKNsJFrEf6PygZkk6GFJwdw3zJjNjD6e6
MQhwhbCP0lP1zUaAvPIEALw_wcB 

https://www.microsoft.com/fr-ww/microsoft-365/microsoft-teams/group-chat-software
https://meet.jit.si/
https://twinspace.etwinning.net/about
https://support.smarttech.com/docs/software/smart-learning-suite-online/en/for-students/joining-lessons-student.cshtml?TocPath=For%20students%7C_____1
https://support.smarttech.com/docs/software/smart-learning-suite-online/en/for-students/joining-lessons-student.cshtml?TocPath=For%20students%7C_____1
https://www.facebook.com/workplace
https://www.smarttech.com/training/smart-learning-suite-online
https://www.educanet.tn/default.html
https://fr.padlet.com/
https://hangouts.google.com/?hl=fr
https://www.skype.com/fr/
https://b.socrative.com/login/student/
https://cally.com/?hl=fr&gclid=Cj0KCQjw17n1BRDEARIsAFDHFexyBi9LyKNsJFrEf6PygZkk6GFJwdw3zJjNjD6e6MQhwhbCP0lP1zUaAvPIEALw_wcB
https://cally.com/?hl=fr&gclid=Cj0KCQjw17n1BRDEARIsAFDHFexyBi9LyKNsJFrEf6PygZkk6GFJwdw3zJjNjD6e6MQhwhbCP0lP1zUaAvPIEALw_wcB


ه قد تمّ ، ربّما لأ المنصّة الأقلّ استخداما هي منصّة المركز الوطني للتكنولوجيات في التربية •
ّ
بعد  للعموم 25عرضها ن

 أن انطلق المدرّسون في التّدريس  

ذين لم يتلقوا تكوينا مخصوصا في التعليم عن بعد هما: فايسبوك   •
ّ
المنصّتان الأكثر استخداما من قبل ال

ذين لم يتلقّوْا تكوينا.   % 88,8ومسنجر:
ّ
 من المدرّسين ال

لإرسال الدّروس وتقبّل المحاولات،   Google classeroomل منصّة ا من المدرّسين من لجأ إلى أكثر من برنامج )مث •

 (المباشر مع تلاميذه للتّفاعل zoom ومنصّة

 بتنظيم دروس عن بعد:  ا عيّنات من المنهجيّات المعتمدة من قبل مدرّسين بادرو البعض 

   والمسنجر ستخدم المدرّس صفحة فايسبوك يدروس رياضيّات لتلاميذ السّنة السّادسة:  :1عيّنة 

 ويحيل تلاميذه إلى ومحتواه الحصّة الموالية موعد  المدرّس إثر كلّ آخر درس بتدوينة على الصّفحة عن  يعرض •

 الكتاب المدرس ي بصفحته 

 للمدرّس عن طريق المسنجر  ويرسلونهيستعدّ التلاميذ للعمل بإنجاز المطلوب  •

 ويتفاعل التّلاميذ بأسئلة باعتماد التّعليقات على التّدوينة الإصلاح  المدرّس يعرض: يوم الدّرس •

   يقدّم المدرّس ملاحظات مكتوبة في شكل تدوينة حول الأعمال المرسلة عن طريق المسنجر •

" على منصّة التواصل  en direct" المباشر  دروس لغة عربيّة لتلاميذ السّنة الخامسة: تستخدم المدرّسة تقنية: 2عيّنة 

 ي فايسبوك الاجتماع

 تعلن المدرّسة عن موعد الدّرس على صفحاتها ومحتواه  •

ت عليه المدرّسة يبدأ الدّرس بفتح المباشر على كرّاس  •
ّ
)من الكتاب المدرس ي أو من إعداد   المحتويات المبرمجة  سجل

   .(المدرّسة

 تخاطب المدرّسة تلاميذها مباشرة بتقديم المحتوى شفويّا والكتابة على الكرّاس  •

 مباشرة تتفاعل أحيانا مع أسئلة يطرحها التلاميذ كتابيا في شكل تعليقات •

 تنهي المدرّسة الدّرس بتكليف تلاميذها بواجبات يقومون بها ويرسلونها على المسنجر  •

تعوّدت المدرّسة   دروس متنوّعة لفائدة تلاميذ السّنة الثانية باستخدام مجموعة على منصّة التّواصل فايسبوك :3عيّنة 

 استخدامها في الظروف العادية

 تنشر المدرّسة قبل الدّرس بيوم صورة من الكتاب المدرس ي للدّرس المبرمج وتطالب التلاميذ للاستعداد •

 يجيب التلاميذ على كراساتهم ويصوّرون إجاباتهم وينشرونها على المجموعة بطبيعة الحال بمساعدة الأولياء   •

تطلب أحيانا المدرّسة من التلاميذ تسجيل قراءاتهم وتنزيلها على الصّفحة )نظرا لأهميّة القراءة بالنسبة لهذا   •

 المستوى(
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 تثمّن المدرّسة الأعمال بتعليقات طريفة   •

ف المدرّسة تقنية المباشر ومنصّة يوتوب درس رياضيّات لفائدة تلاميذ السّنة الرّابعة : 4 عيّنة
ّ
 توظ

 الكاميرا أمام سبّورة بيضاء تضع المدرّسة   •

 تعرض التمارين المبرمجة وتصلحها تباعا  •

 ة تتفاعل مع إجابات التلاميذ بتعليقات مباشر  •

    تدرج المدرّسة الحصص بعد تسجيلها على قناة يوتوب أعدّتها للغرض •

دريس  الوثائق المستخدمة .8
ّ
 : في الت

 

، وهذا التزام منهم  26منها الكتاب المدرس ي من المدرّسين المبادرين بالتعليم عن بعد موارد متنوّعة  % 75استخدم أكثر من 

مات للتّلاميذ باختلاف قدراتهم  سميّةرّ البالوثائق 
ّ
   وبالمنهج الرّسمي بغاية ضمان التّقدّم السّليم في التّعل

   :عن بعد في الدّروس التلاميذ مشاركة  .9

 

 
26 http://www.cnp.com.tn/CNP1/web/arabic/biblio/man-eleves.jsp 
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تي قدّموها كما يلي:
ّ
  قدّر المدرّسون مشاركة تلاميذهم في الدّروس ال

 على مشاركة تلاميذهم في الدّروس  بمعنى أنّهم راضون رأوا أنّها مقبولة   % 35أكثر من  •

 غير مستقرّة ودون المنتظر  رأوْا أنّها ضعيفة ومشاركة التّلاميذ   % 33أكثر من  •

 أنّ مشاركة تلاميذه جيّدة أو جيّدة جدّا   رأوْا  % 30أكثر من  •

ذينستجوبالم  يندرّس الم  من  %  74 •
ّ
السّنة السّادسة قدّروا مشاركة تلاميذهم في الدّروس المقدّمة لهم    وادرّس  ين وال

 ن مقبولة إلى جيّدة جدّا م

ومقبولة وجيّدة جدّا   وهذه النسب تتوزّع بتفاوت بين الجهات وهي مقبولة أو ضعيفة بنسب أكبر في المناطق الدّاخليّة

رة أكثر في هذه المناطق. و ، ويمكننا أن نفسّر ذلك بالإمكانيّات المتبالمناطق الشرقية وبتونس الكبرى وبنزرت
ّ
 ف

تي عبّر عنها المدرّسون  كما نلاحظ نسب الرّض ى على مشاركة تلاميذ السّنة السّادسة  
ّ
تي يوليها  ال

ّ
وهذا طبيعيّ نظرا للأهمّيّة ال

 متحان الدّخول للمدارس الإعداديّة النّموذجيّة التّونس ي لا 

   : تلاميذال أسباب عدم مشاركة  .10

 

 توزّع تفسير عدم مشاركة التلاميذ بين: 

ده  •
ّ
ذي أك

ّ
 وهي أعلى نسبة  من المدرّسين المستجوبين  %  50غياب الوسائل ال

ذي عبّر عنه أكثر  •
ّ
 من المدرّسين   % 35من غياب المرافقة ال

 : عناها كما يليجمّ  أسباب أخرى والبقيّة ذكروا  

 حصيل العلمينة الموالية، مهما كان التّ السّ  ىال  الارتقاء لىاطمئنان الولي وابنه ع  •

 لميذ والولي نقص التكوين للتّ  •

 وغير متعوّد عليها  "ةيبغر " علم بوسائل غبة في التّ عدم الرّ  •

 يت للبعض لذلك يتفاعلون مع الدرس في وقت لاحق قعدم ملاءمة التو  •



 صغر سن التلاميذ  •

 عدم الرغبة في إنجاز المناظرة وبالتالي عدم المشاركة في المراجعة •

 السنة الدراسية  إنهاء  الإعلان عنخاصة بعد   عدم الالتزام بالدراسة عن بعد، •

 الظروف النفسية التي يمر بها المتعلمون  •

 خذ الموضوع بالجدية اللازمة أ لم ي، عدم الرغبة في الانخراط •

 :  الأولياء ضروريّةمشاركة  .11

 

وهذا طبيعيّ نظرا لصغر سنّ   من المدرّسين المستجوبين أنّ مشاركة الأولياء ضروريّة لضبط الانضباط  % 60يرى قرابة 

   لتأطيره وتوجيهه.  حد الأولياءأالأطفال وعدم قدرتهم على الالتزام والمتابعة لذلك من الضّروريّ تواجد  

 من المدرّسين المستجوبين أنّ تواجد الأولياء ضروريّ للمساعدة والمرافقة وخاصّة التّقنية منها   % 50يعتبر 

 من مخاطر الأنترنات أساسا. من المدرّسين المستجوبين يعتبرون تواجد الأولياء ضروريّ لحمايتهم   % 16أكثر من 

ذين يمثلون قرابة  
ّ
تواجد الأولياء    أنّ   نوإن اعتبر بعضهم أنّها غير ضروريّة وهو قادر على متابعتهم فإنّهم يروْ   %  6والبقيّة وال

 .نخراط في عملية التعلم عن بعدالا   والمساعدة على سؤولية المل  يتشجيع وتحمالو   تحفيزللضروريّ 

 :من هذه الدّروس التلاميذاستفاد   .12

 



تي يقدّمونها لتلاميذهم
ّ
)غياب التفاعلات عبر الحضور الجسدي وصعوبة  وعي المدرّسين المستجوبين بحدود أثر الدّروس ال

تي جعلت أكثر من  من الأسباب  المرافقة الفرديّة للتلاميذ إضافة للملاحظة المباشرة للأداء(
ّ
منهم يقيّمون مدى   % 75ال

م  أو محدودة الاستفادة من هذه الدّروس بمقبولة
ّ
 ولكنّها تضمن الحدّ الأدنى من تواصل التّعل

ذين 
ّ
ذين كانت نسبة    "ملء فراغ"  النشاط عن بعد  واعتبروا التلاميذ بضعيفة  قيّموا استفادة    المدرّسون المستجوبون ال

ّ
هم ال

 مشاركة تلاميذهم في الدّروس ضعيفة

ففي ضوئها يحدّد النّواقص ويبحث عن سبل   ، التلاميذ منها  أثر الدّروس وإلى أيّ مدى يستفيد المدرّس عرف يمهمّ جدّا أن 

مون أم يكتفون بتمضية الوقت أمام شاشة   فهم كثيرا ما الأولياء لتداركها، كذلك
ّ
لا يعرفون ماذا يفعل أبناؤهم، هل يتعل

     27الحاسوب 

وصيات
ّ
 : الخلاصة والت

ذين 
ّ
بادروا بتنظيم دروس عن بعد لفائدة تلاميذهم خلال فترة الحجر الصّحّي. وكانت هذه  وجّهنا استبيانا للمدرّسين ال

. هدفنا من هذا الاستبيان رصد هذه المبادرات والتعريف بها وفهمها والبناء عليها  رسميّة قرارات في غيابالمبادرات تلقائيّة 

دت وإمكانيّة الحاج
ّ
 .28فترات قريبة ممكنة ة إليه في لتطوير التّدريس عن بعد خاصّة وأنّ جدواه تأك

حاولنا من خلاله التّعرّف على بعض ملامح المدرّسين المبادرين بتنظيم دروس عن بعد وتوزيعهم    سؤالا   12تضمّن الاستبيان  

تي اعترضتهم وتقييمهم  
ّ
فوها في التّدريس والصّعوبات ال

ّ
تي وظ

ّ
صال بتلاميذهم والوسائل ال

ّ
لمدى  الجغرافي في البلاد وطرق الات

 النّتائج التّالية:  إلىاستفادة تلاميذهم من هذه الدّروس، فتوصّلنا 

    انتشار المبادرات لتنظيم دروس عن بعد بمختلف جهات البلاد بنسب متفاوتة •

د  •
ّ
المناطق السّاحليّة والمناطق الدّاخليّة من جهة وبين المناطق الرّيفيّة والمناطق  عمق الفجوة الرّقميّة بين تأك

 . ريّة من جهة أخرى ض الح

وهذا    لم ينحصر على فئة دون أخرى بل شمل مدرّسين باختلاف أقدميّتهم في المهنة   انخراط المدرّسين في المبادرات •

ذي جبلوا عليه دور الدليل على وعيهم ب
ّ
   : التربية والتّعليم ال

ذين تجاوزت أقدميّتهم  المبادرين ارتفاع نسبة المدرّسين  •
ّ
يعود بالأساس لتواجدهم بالمناطق الحضريّة   سنة 20ال

تي بها تكثفت الدّروس عن بعد
ّ
 ال

الثة من هذه الدّروس أكثر من بقيّة الدّرجات وخاصّة السّنة السّادسة •
ّ
  قيمة ليعود ل استفادة تلاميذ الدّرجة الث

   الاجتماعيّة لمناظرة الارتقاء إلى المدارس الإعداديّة النّموذجيّة

مشاركة بقيّة المستويات فسّره بعض المستجوبين باطمئنان التلاميذ وأوليائهم على الارتقاء إلى  انخفاض  •

مات؟  يّةالمستويات الموالية وهذا ما يطرح إشكال
ّ
م التلاميذ للامتحانات أم لبناء تعل

ّ
 هل يتعل

 
27 https://fr.unesco.org/news/eliminer-obstacles-lapprentissage-distance 
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وسائط متعدّدة  جعلهم يلجؤون إلىوتنظيم الدّروس الوصول إلى تلاميذهم  المدرّسين المبادرين على إصرار •

صال 
ّ
أقسامهم قبل الحجر   القصيرة، الأنترنات، منصّات تعوّدوا على استخدامها في اترساليّ لإ )الهاتف، ا بهمللات

  (الصّحّي

حلّ إشكاليّاتهم  هم سعوْا إلى ، تكوينا مخصوصا في التّعليم عن بعدنسبة كبيرة من المدرّسين المبادرين لم يتلقّوا  •

ر لديهم من إمكانيّات. 
ّ
 بما توف

  )فايسبوك  (synchrone)تزامني  نوّع المدرّسون من البرامج المستخدمة في التعليم عن بعد منها ما هو مباشر •

 google، على المسنجر)الرّسائل  (asynchrone)تزامني غير  ...( ومنها ما هو غير مباشرzomm ،teams، مباشر

classeroom)...29، مجموعة فايسبوك  

فة في التعليم عن بعد من قبل المدرّسين المستجوبين   •
ّ
صفحات التواصل الاجتماعي ومسنجر هي أكثر البرامج الموظ

ن أغلبهم من استخدامها في تواصلهم على الأنترنات. 
ّ
 نظرا لتمك

ر الوسائل وغياب المرافقة في المنزل هما السببان الرّئيسيّان لضعف مشاركة التلاميذ،   •
ّ
عا، عدم توف

ّ
كما كان متوق

 بالجدوى من هذه الدّروس في  التصورات المرتبطةأخرى لعلّ أهمّها لكن هنالك أسباب 
 
فيه عن إنهاء   علنسياق أ

تي يعيشها الأطفال في فترة الحجر الصّحّيللظروف النّف على الإشاراتالسّنة الدّراسيّة علاوة 
ّ
 .سيّة ال

ه من الضّروريّ تواجد الأولياء لضمان الانضباط  •
ّ
  والحماية من المساعدة   وتوفير يرى عدد كبير من المستجوبين أن

 .التّحفيز والتشجيع على الانخراط في التعليم عن بعد الولي فيمخاطر الأنترنات كذلك أشاروا إلى دور 

ذي اعتبرها استفادة استفادة التلاميذ كما عبّر عنها المدرّسون كانت من مقبولة إلى استفادة قصوى  •
ّ
، أمّا الرّأي ال

  س هذا دليل على وعي المدرسين بإمكانية الاستفادة من هذه الدّرو  % 11لم تتجاوز  فنسبته ضعيفة )ملء فراغ( 

ميّة فينظرا لقصور هذه المقاربة في تغطية العمليّة التّعليميّة  ولكن دون إفراط
ّ
خاصّة ما   مختلف جوانبها التّعل

ق بال
ّ
 . فرديّة لبعض التّلاميذالتابعة المباشرة و المتفاعلات تعل

صها 
ّ
تي توصّلنا إليها تجعلنا نتوجّه بجملة من التّوصيّات نلخ

ّ
 يلي:  فيماهذه النتائج ال

التّعمّق في مزيد تحليل الممارسات الفعليّة للمدرّسين أثناء التّدريس عن بعد للوقوف عند ما يمكن أن يساعد على   •

 تجويد هذه المقاربة. 

  ميذ من هذه الدّروسإنجاز بحوث ودراسات لرصد مواقف الأولياء والتّلا  •

م   الإسراع بوضع سياسات قصيرة المدى •
ّ
خاصّة وأنّ الخبراء  لمجابهة موجة قادمة من فيروس كورونة    لمواصلة التّعل

 : في الصّحّة يتنبؤون بعودتها خلال شهر نوفمبر

o  جهاتهم رصد المدرّسين المبادرين بالتعليم عن بعد ودعم تكوينهم واعتمادهم كأشخاص موارد في 

o ن بعد والتعريف بمنصة المركز الوطني لتكنولوجيات التربية وتكوين المدرسين ع  دعم التعليم عن بعد

   على استخدامها

o  التّفكير في حلول سريعة لتجهيز من هم في حاجة أكثر للتجهيزات 

 
29 https://eduscol.education.fr/numerique/dossier/archives/eformation/notion-de-temps/synchrone-
asynchrone 
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o ستحقيهتغطية مختلف المناطق بالأنترنات وتوفيره لم   

o  صال بالتلاميذ بواسطةمن قاعدة المعطيات الاستفادة
ّ
رة لدى الوزارة للات

ّ
إرساليات  الهاتف أو المتوف

 لمواصلة التعلم في حدّه الأدنى  قصيرة لتذكيرهم وتقديم توصيات

o 30خاصّةالجهويّة و الوطنيّة و الذاعات مختلف المستويات وكذلك الإ فائدة توظيف الإذاعة التربويّة ل  ، 

التّعليم عن بعد وتوظيف الموارد الرّقميّة رافدا من الرّوافد الأساسيّة للتّعليم    تجعل  سياسات طويلة المدىإرساء   •

م
ّ
 .(hybride مزيج بين التّعليم الحضوري والتعليم عن بعد) والتّعل
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